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पूर्ाांक 
पूर्ण संख्या, धनात्मक प्राकृतिक संख्या, ऋर्ात्मक प्राकृतिक संख्या िथा शून्य के समूह को कहि े
हैं -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3. सभी धनात्मक एवं ऋर्ात्मक संख्याओ ंको पूर्ाांक संख्या कहि ेहैं। 
ककसी संख्या रेखा पर पूर्ाांकों का ववशे्लषर्: 

i. एक धनात्मक पूर्ाांक को जोड़िे हैं, िो दार्इां ओर चलि ेहैं। 
ii. एक ऋर्ात्मक पूर्ाांक को जोड़िे हैं, िो बार्इां ओर चलि ेहैं। 
iii. एक धनात्मक पूर्ाांक को घटािे हैं, िो बार्इां ओर चलि ेहैं। 
iv. एक ऋर्ात्मक पूर्ाांक को घटािे हैं, िो दार्इां ओर चलि ेहै। 

पुनरावलोकन 
• अद्वितीय गरु्नखंडनरू पुनरावलोकन 

एक से बड़े ककसी भी धन पूर्ाांक को अभाज्य संख्याओ ंके गुर्नफल के रूप में ललखन ेकी प्रकिया 
से हमलोग प्रारंभभक कक्षा में ही पररभचि हो जािे हैं अभाज्य संख्याओ ंके गुर्नफल के रूप में यह 
तनरूपर् उस संख्या का अभाज्य गुर्नखंडन कहलािा है यह तनरूपर् अद्वििीय भी होिा है यकद 
अभाज्य गुर्नखंडों के िम को महत्त्व न कदया जाएर्् र्इस िथ्य को अंकगलर्ि का मूलभूि प्रमेय 
के नाम से जाना जािा है र्इस प्रमेय का स्पष्ट कथन नीचे कदया गया है र्इस प्रमेय की उपपलि और 
र्इससे सबंंभधि ववस्तृि जानकारी के ललए अंकगलर्ि का मूलभूि प्रमेय नामक लेख पढ़ें. 

 
प्रमेय (अंकगलर्ि का मूलभूि प्रमेय) प्रत्येक धन पूर्ाांक n > 1 को अभाज्य संख्याओ ंके 
गुर्नफल के रूप में तनम्न प्रकार व्यक्त ककया जा सकिा है: 
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𝑛 = 𝑝1
𝑒1 …𝑝𝑘

𝑒𝑘 , 
जहा ाँ 𝑝1, … , 𝑝𝑘 भभन्न - भभन्न अभाज्य संख्याएाँ हैं और 𝑒1, … , 𝑒𝑘 धन पूर्ाांक हैंर्् यकद र्इस 
तनरूपर् में अभाज्य गरु्नखंडों के िम को महत्त्व न कदया जाये िो यह तनरूपर् अद्वििीय होिा 
है. 

यकद आप अंकगलर्ि के मूलभूि प्रमेय को ध्यान से पढ़ेंगे, िो आप पाएाँगे कक र्इस प्रमेय में धन 
पूर्ाांको के अभाज्य गुर्नखंडन पर चचाण की गई है| अथाणि हमें अभाज्य गुर्नखंडन पर चचाण 
करने से पहल ेसंख्याओ ंका एक तनयि समचु्चय होना चाहहए और साथ ही उस समुच्चय में 
अभाज्य संख्याओ ंकी एक सुतनलिि पररभाषा होनी चाहहए र्इन संकल्पनाओ ंसे हम अच्छी िरह 
पररभचि हैं, जानकारी के ललए अभाज्य संख्याएाँ नामक लेख देखें अब हम संख्याओ ंके एक नए 
समुच्चय पर ववचार करेंगे और र्इस समचु्चय में अभाज्य संख्याओ ंको पहल ेकी ही िरह पररभाद्वषि 
करेंगे हमारा नया समचु्चय है – 3n + 1 के रूप में व्यक्त ककये जा सकन ेवाला धन पूर्ाांक र्इसे 
आप 3n + 1 में n = 0,1,2,3, र्इत्याकद रखकर ज्ञाि कर सकिे हैं र्इस प्रकार हमारा समचु्चय है| S 
= { 1,4,7,10,13,16,19,22,…}. ध्यान दीलजए कक यह समुच्चय गुर्न संकिया के सापेक्ष संविृ 
है अथाणि र्इस समचु्चय के ककन्ी ंभी दो संख्याओ ंका गुर्नफल भी र्इस समचु्चय का अवयव होिा 
है क्या आप र्इसे प्रमालर्ि कर सकिे हैं| पहल ेस्वय ंप्रयास करें और सफलिा नही ंभमलन ेके बाद 
ही नीचे के बॉक्स को प्रसाररि करके देखें| 

• 3x + 1 के रूप की दो संख्याओ ंका गुर्नफल >>> 

परन्तु यह समचु्चय योग संकिया के सापेक्ष संविृ नही ंहै क्योंकक आप र्इस समचु्चय के ककन्ी ंभी 
दो अवयवों का योगफल र्इस समचु्चय के अवयव नही ंहैं उदाहरर् के ललए 1 + 4 = 5 परन्तु 5 
र्इस समचु्चय का अवयव नही ंहै व्यापक रूप में, यकद 3x + 1 और 3y + 1 र्इस समचु्चय के दो 
अवयव हों िो र्इनका योगफल (3x + 1) + (3y + 1) = 3(x + y) + 2 है, जो ववचाराधीन 
समुच्चय का अवयव नही ंहै, क्योंकक यह 3n + 1 के रूप का नही ंहै| 

अब हम र्इस समचु्चय में अभाज्य संख्याओ ंको पररभाद्वषि करेंगे धन पूर्ाांकों के समुच्चय में 
अभाज्य संख्याओ ंकी पररभाषा याद कीलजए, वही पररभाषा यहा ाँ भी है, ववस्तृि जानकारी के ललए 
अभाज्य संख्याएाँ नामक लेख देखें, समुच्चय S में ककसी संख्या n > 1 को अभाज्य संख्या कहा 
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जािा है, यकद S में र्इस संख्या के गुर्नखंड 1 और केवल n हों, उदाहरर् के ललए समचु्चय S में 
4,7,10,13, र्इत्याकद अभाज्य संख्याएाँ हैं ध्यान दीलजये कक यहा ाँ 4 और 10 भी अभाज्य सखं्याएाँ हैं, 
परन्तु ये संख्याएाँ धन पूर्ाांकों के समुच्चय {1,2,3,4,5,…} में अभाज्य संख्याएाँ नही ंहैं ध्यान 
दीलजये कक 4 और 10 के गुर्नखंडन 4 = 2 × 2 और 10 = 2 × 5 र्इस समचु्चय में मान्य नही ंहैं 
क्योंकक गुर्नखंडन में प्रयुक्त संख्याएाँ 2 और 5 समुच्चय S के अवयव नही ंहैं अब 16 के 
गुर्नखंडन 16 = 4 × 4 पर ववचार कीलजए. यह गुर्नखंडन र्इस समुच्चय में मान्य है, क्योंकक 
गुर्नखंडन में प्रयुक्त संख्या 4 समचु्चय S का अवयव है| अिः 16 के 1 और 16 के अतिररक्त 
एक अन्य गुर्नखडं 4 है| र्इसललए 16 समचु्चय S में अभाज्य सखं्या नही ंहै| 

र्इस समचु्चय के अभाज्य संख्याओ ंसे पररभचि हो जाने के बाद आर्इए, अब हम र्इस समचु्चय में 
एक ऐसी संख्या खोजिे हैं, लजसके दो अलग - अलग अभाज्य गुर्नखंडन हैं| ऐसी ही एक संख्या 
100 है| यह समुच्चय S का अवयव है, क्योंकक हम 100 = 3 × 33 + 1 ललख सकिे हैं| अब आप 
आसानी से देख सकि ेहैं कक S में र्इसके दो अभाज्य गुर्नखंडन तनम्नललखखि हैं- 

100 = 10 × 10, 

और 

100 = 4 × 25 

ध्यान रखें कक 4,10 और 25 समुच्चय S में अभाज्य हैं र्इस प्रकार हम देखिे हैं कक अभाज्य 
गुर्नखंडन की अद्वििीयिा ववचाराधीन समचु्चय पर तनभणर करिा हैं क्योंकक समचु्चय S में पयाणप्त 
धन पूर्ाांक नही ंहैं अिः कुछ संख्याओ ंका पुनः गुर्नखंडन संभव नही ंहो पािा है अिः कुछ 
वैसी संख्याएाँ जो धन पूर्ाांकों के समुच्चय में अभाज्य नही ंहैं र्इस समुच्चय S में अभाज्य बन ेरहिे 
हैं| 

पूर्ाांकों के योग 
• योग के अंतगगत संवृत 

दो पूर्ण संख्याओ ंका योग पुन: एक पूर्ण संख्या ही होिी है। 
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उदाहरर्: 17 + 24 = 41 है, जो कक पुन: एक पूर्ण संख्या है। यह गुर् पूर्ण संख्याओ ंके योग का 
संविृ गुर् कहलािा है। 

• व्यवकलन के अंतगगत संवृत 

पूर्ाांक व्यवकलन के अंिगणि सवंृि होिे हैं। अि:, यकद a और b दो पूर्ाांक हैं, िो a – b भी एक 
पूर्ाांक होिा है। 

• क्रमववननमेय गुर् 

3 + 5 = 5 + 3 = 8 है, अथाणि्  दो पूर्ण सखं्याओ ंको ककसी भी िम में जोड़ा जा सकिा है । दूसरे 
शब्दों में, पूर्ण संख्याओ ंके ललए योग िमववतनमेय होिा है। र्इसी कथन को हम पूर्ाांकों के ललए 
भी कह सकिे हैं हम पािे हैं कक 5 + (- 6) = -1 और (- 6) + 5 = -1 है। र्इसललए 5 + (- 6) = 
(- 6) + 5 है। 

• साहचयग गुर् 

पूर्ाांकों के ललए योग सहचारी (associative) होिा है। व्यापक रूप में, पूर्ाांकों a, b और c के 
ललए हम कह सकिे हैं कक 

a + (b + c) = (a + b) + c 

पूर्ागकों का गुर्न 
1. दो धनात्मक पूर्ाणकों का गुर्नफल भी एक धनात्मक पूर्ाांक होिा है। 

a x b = ab 
2. एक धनात्मक पूर्ाांक या एक ऋर्ात्मक पूर्ाांक को शून्य से गुर्ा करने पर गुर्नफल शून्य 

होिा है। 
a x 0 = 0, -b x 0 = 0 

3. एक धनात्मक पूर्ाांक और एक ऋर्ात्मक पूर्ाांक को गुर्ा करने पर गुर्नफल ऋर्ात्मक 
होिा है 
+a x – b = – ab 
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4. दो ऋर्ात्मक संख्याओ ंका गुर्नफल हमेशा धनात्मक होिा है। 
-a x –b = + ab 

पूर्ाांकों का ववभाजन 
1. पूर्ण संख्याओ ंके ललए भाग िम ववतनमेय नही ंहै। 

9 ÷ 3 ≠ 3 ÷ 9 
2. पूर्ण संख्याओ ंकी िरह, ककसी भी पूर्ाांक को शून्य से भाग करना अथणहीन है और शून्येिर 

पूर्ाांक से शून्य को भाग देने पर शून्य प्राप्त होिा है, अथाणि्  ककसी भी पूर्ाांक a के ललए a 
÷ 0 पररभाद्वषि नही ंहै । परंिु 0 ÷ a = 0, a ≠ 0 के ललए है। 

3. जब हम ककसी पूर्ण संख्या को 1 से भाग देि ेहैं, िो हमें वही पूर्ण संख्या प्राप्त होिी है । 
a ÷ 1 = a 
यह ऋर्ात्मक पूर्ाांकों के ललए भी सत्य है। 
(– 8) ÷ 1 = (– 8) 

योज्य तत्समक 
ित्समक दो होिे है गरु्न और योज्य ित्समक प् गुर्न ित्समक 1 होिा है गुर्न ित्समक वह 
संख्या होिी है लजसस े ककसी संख्या को गुर्ा करने पर वही सखं्या प्राप्त होिी है प् और योज्य 
ित्समक 0 होिा है योज्य ित्समक के साथ ककसी संख्या को जोड़न ेपर वही संख्या प्राप्त होिी है| 

तत्समक ननयम क्या है? 

ित्समक गुर्नधमण यह कहिा है की यकद ककसी भी संख्या का 1 से गुर्न ककया जाये िो वो अपनी 
पहचान बनाय ेरखिी है। दूसरे शब्दों मेंए ककसी भी संख्या का 1 से गुर्ा करने पर हमें वही संख्या 
वापस भमल जािी है। र्इसका कारर् यह है की ककसी भी सखं्या का 1 से गुर्ा करने का मिलब है 
की हमारे पास उस सखं्या की एक प्रतिललद्वप है। 

गुर्ात्मक तत्समकता क्या है? 
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र्इसे गुर्न का पहचान गुर् भी कहा जािा है क्योंकक संख्या की पहचान समान रहिी है। जब एक 
गुर्क पहचान संख्या को एक पररमेय से गुर्ा ककया जािा है िो यह वही रहिा है। र्इसका अथण है 
कक यह पररमेय संख्याओ ंके साथ गुर्क पहचान संख्याओ ंके गुर् का अनुसरर् करिा है। 

योज्य तत्समक ककतना होता है? 

पररमेय संख्या 0 पररमेय संख्याओ ंके ललए योज्य ित्समक होिा है। पररमेय संख्या 1 पररमेय 
संख्याओ ंके ललए गुर्न ित्समक होिा है। a C • पररमेय संख्या का व्युत्क्रम या गुर्न प्रतिलोम 
होिा है, यकद a C X = 1 हो। 

योज्य तत्समक का मतलब क्या होता है? 

गलर्ि में ककसी समचु्चय के योग का ित्समक अवयव वह अवयव है लजसको उस समुच्चय के 
ककसी अवयव x में जोड़न ेपर x ही प्राप्त होिा है। 

तत्समक का मतलब क्या होता है? 

गलर्ि में ित्समक फलन लजसे ित्समक सम्बंधए ित्समक प्रतिभचत्र या ित्समक रूपािंरर् भी 
कहिे हैं वह फलन है जो तनववष्ट मान को वैसा ही तनगणम करिा है जैसा िकण  में काम में ललया गया 
है। समीकरर् के रूप में यह फलन f(X) = X के रूप में कदया जािा है। 

पररमेय संख्या का योगात्मक तत्समक क्या है? 

पररमेय संख्याओ ंके ललए भोज्य ित्समक. प्राकृि संख्याओएं पूर्ण संख्याओ ंऔर पूर्ाांकों की िरह 
शून्य पररमेय संख्याओ ंके ललए योज्य ित्समक है। जब हम एक पररमेय संख्या में शून्य जोड़िे हैंए 
िो हमें कफर वही सखं्या प्राप्त होिी है। 

पूर्ग संख्याओ ंके ललए तत्समक अवयव कौन सा है 

पूर्ण संख्याओ ंमें गुर्न के ललए ित्समक अवयव 1 है। 

एक धनात्मक और एक ऋर्ात्मक पूर्ाांक का गुर्न 
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जब ककसी संख्या के आग ेएक ऋर्ात्मक या ऋर् भचह्न लगाया जािा हैए िो वह शून्य के सापेक्ष 
उस संख्या की ऋर्ात्मकिा दशाणिा है। प्राकृतिक संख्याओ ंको धनात्मक संख्या माना जािा है। 
धनात्मक और ऋर्ात्मक दोनों संख्याओ ंके पररमार् और कदशा दोनों होिे हैं। ऋर्ात्मक संख्याएं 
पररमार् और िम के बीच ग़लिफहमी उत्पन्न कर सकिी हैं। 

एक धनात्मक सहसंबधं से िात्पयण है कक जब एक चर में वलृि होिी हैए िब अन्य चर में भी वृलि 
होिी हैए जसैे- बच्चे का आकार और बच्चे की आयु। ऋर्ात्मक सहसंबंध से िात्पयण है कक जब एक 
चर में वृलि होिी है िो दूसरे चर में कमी होिी है। जैसे- एक कार का मूल्य और कार की आयु। 

ऋर्ात्मक संख्याए ं

जब ककसी संख्या के आग ेएक ऋर्ात्मक या ऋर् भचह्न लगाया जािा हैए िो वह शून्य के सापेक्ष 
उस संख्या की ऋर्ात्मकिा दशाणिा है। प्राकृतिक संख्याओ ंको धनात्मक संख्या माना जािा है। 

धनात्मक और ऋणात्मक दोनों संख्याओ ं के पररमाण और ददशा दोनों होत े हैं। ऋणात्मक 
संख्याएं पररमाण और क्रम के बीच ग़लतफहमी उत्पन्न कर सकती हैं। उदाहरण के ललए -4 
पारंपररक रूप से -1 से कम होता है इसके बावजूद कक -4 का पररमाण -1 से अधधक ददखाई 
देता है। 
धनात्मक और ऋर्ात्मक संख्याओ ंकी समझ ववकससत करन ेके ललए संख्या रेखाओ ंका 
उपयोग करना| 

संख्या रेखाए जैसे कक भचत्र 1 में दी गई हैए एक ज्याभमिीय ववचार है लजसे एक सरल रेखा में एक 
खास िम में व्यवस्थिि ककए गए तबिंदओु ंके एक समूह के रूप में कल्पल्पि ककया जा सकिा है। एक 
गलर्िीय रेखा की लंबाई अनंि होिी है और साथ ही साथ परस्पर ववरोधी कदशाओ ंमें भी अनंि होिी 
हैए लेककन उसका मध्य हमेशा मूल या शून्य पर होिा है। एक सखं्या रेखा ववद्यार्थथयों को ऋर्ात्मक 
संख्याएं समझन ेऔर उन्ें जोड़ना और घटाना आरंभ करने में मदद कर सकिी है। 

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(8) 
 

पूिणांक 01 

एक संख्या रेखा र्इिनी उपयोगी हो सकिी है कक गलर्ि ससखान ेवाली ककसी कक्षा में समान 
अंिरों पर ववभालजि एक लंबी रेखा को बनाना और दशाणना एक अच्छा ववचार हो सकिा है जैसा 
कक भचत्र 2 में कदखाया गया है| 

 
रेखा को र्इस प्रकार बनाना कक उसके िारा दशाणई गई सखं्याए ंललखी जा सकें  या अलग से नत्थी 
की जा सकें  र्इसका अथण होगा कक उसका उपयोग संख्या प्रर्ाली के ककसी भी हहस्से के बारे में 
सोचने के ललए ककया जा सकिा है। कफर प्रत्येक खंड दशाणएगा| 

• र्इकाईए दहाई या सैकड़ा आकद। 
• अंश या दशमलवए बहुि छोटे दशमलव सहहि 
• मानक प्रारूप 

दो ऋर्ात्मक पूर्ाांकों का गुर्न 

उदारर्: 

(a) यकद गुर्ा ककये जाने वाले पूर्ाांको में ऋर्ात्मक पूर्ाांकों की सखं्या = 1, 3, 5, 7, 9, 11, . .  
. . . . है, अथाणि एक ववषम संख्या है। 

िो उनका गुर्नफल एक ऋर्ात्मक पूर्ाांक होगा। 

अन्यथा, अथाणि यकद ऋर्ात्मक पूर्ाांकों की संख्या = 0, 2, 4, 6, 8, 10, . . . . . . . . .  है, 

िो गुर्नफल एक धनात्मक पूर्ाांक होगा। 

उदाहरर्: 

2 × 4 × 3 

हल: 

चरर्: 1: कदय ेगये पूर्ाांकों को तबना उनके भचन्ों को ध्यान में रख ेगुर्ा करें। 
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2 × 4 × 3 = 24 

चरर्: 2: अब गुर्ा ककये जाने वाले पूर्ाांकों में ऋर्ात्मक पूर्ाांकों की संख्यां को भगनें 

यहा ाँ गुर्ा ककये जाने वाले पूर्ाांकों में ऋर्ात्मक पूर्ाांकों की सखं्या = 0. 

अथाणि गुर्ा ककये जान ेवाले पूर्ाांकों को कोई भी ऋर्ात्मक पूर्ाांक नही ंहै अथाणि सभी पूर्ाांक 
धनात्मक हैं। 

चू ाँकक ऋर्ात्मक पूर्ाांकों की संख्या = 0 हैए अिरू कदये गये पूर्ाांकों का गुर्नफल धनात्मक 
होगा। 

अि:, 

2 × 4 × 3 = 24 उत्तर 

शनू्य से गुर्न 

शनू्य का गुर्ाद- ककसी संख्या में शनू्य का गुर्ा ककया जाए या कफर शून्य में ककसी सखं्या का 
गुर्ा ककया जाए िो गरु्नफल सदैव शून्य (0) ही होिा है। 

उदाहरर्. 37 × 0 = 0 होगा। 

उक्त गुर्ा संकिया में शून्य का पहाड़ा (गुतनया/दूतनया) िमशः 7 एवं 3 बार पढ़ा जायेगा। जैसे- 
शून्य सिे शनू्यए शून्य तिया शून्य (शनू्य का पहाड़ा ककिनी बार भी पढ़े गुर्नफल शून्य ही 
होगा।) 

र्इसके ववपरीि 0 × 37 करने पर भी गुर्नफल शून्य ही आयेगा। िमशः 7 एवं 3 का पहाड़ा 0 
बार पढ़न ेपर 0 ही गुर्नफल आएगा। 

जैसे- साि शनू्नम शनू्य या िीन शनू्नम शनू्य। यकद सीधे 37 का ही पहाड़ा शनू्य बार पढ़ें सैंिीस 
शून्नम शनू्य ही होगा। र्इस िरह उिर (गुर्नफल) शून्य ही आयेगा। 

ववतरर् गुर् 
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में गलर्ि ए वविरर् सपंलि की बार्इनरी आपरेशनों सामान्यीकृि वविरर् कानून से प्राथभमक 
बीजगलर्ि है जो र्इस बाि पर जोर हमेशा है| 

x × (y + z) = x × y + x × z 

उदाहरर् के ललएए एक है 

2 (1 + 3) = (2 1) + (2 × 3) । 

एक यह है कक कहि ेहैं गुर्ा वविररि से अभधक र्इसके अलावा । 

संख्याओ ंके र्इस मलू गुर् को अभधकांश बीजीय संरचनाओ ंकी पररभाषा में माना जािा है लजनमें 
दो संकियाएाँ होिी हैं लजन्ें जोड़ और गुर्ा कहा जािा हैए जैसे कक जहटल संख्याएाँ, बहुपद, 
मैहटिससे, ररिंग और फील्ड । यह भी में आई है बूललयन बीजगलर्ि और गलर्िीय िकण  है, जहां से 
प्रत्येक िार्ककक और (तनरूद्वपि ककया ∧) और िार्ककक या (तनरूद्वपि ककया ∨) दूसरे पर वविररि 
करिा है। 

 
गुर्न को आसान बनाना 
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• उदाहरर् के ललए 0 × 1 = 0, 0 × 5 = 0, 0 × 8 = 0, आकद। 

 
• उदाहरर् के ललएर 1 × 2 = 2, 1 × 4 = 4, 1 × 7 = 7, आकद। 
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• उदाहरर् के ललए 2 × 4 = 8, लेककन 4 + 4 = 8। 
• वही हर दसूरी संख्या के ललए जािा है, 2 × 3 = 6 (3 + 3 = 6), 2 × 5 = 10 (5 + 5 = 

10), आकद। 
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NCERT SOLUTIONS 
प्रश्नावली 1.1 (पृष्ठ संख्या 4-6) 

प्रश्न 1 ककसी ववलशष्ट कदन ववभभन्न िानों के िापमानों को कडग्री सले्सियस (°C) में तनम्नललखखि 
संख्या रेखा िारा दशाणया गया है| 

 (i) र्इस संख्या रेखा को देखखए और र्इस पर अंककि िानों के िापमान ललखखए| 

(ii) उपयुणक्तर्इस संख्या  रेखा को देखखए और र्इस पर अंककि िानों के िापमान िानों में से 
सबसे गमण और सबसे ठंडे िानों िानों के िापमानों में क्या अिंर है? 

(iii) लाहुलस्पीिी एवं श्रीनगर के िापमानों में क्या अंिर है| 

(iv) क्या हम कह सकिे  है कक लशमला और श्रीनगर के िापमानों का योग लशमला के िापमान 
से कम है ? क्या र्इन दोनों िानों के िापमानों का योग श्रीनगर के िापमान से भी कम है? 

उिर- 

(i) र्इस संख्या  रेखा को देखखए और र्इस पर अकंकि िानों के िापमान र्इस प्रकार है :  

िान: बगंलौर, ऊटी,  लशमला, श्रीनगर, लाहुलस्पीिी 

िापमान : 22oC, 14oC, 5oC, -2oC, -8oC 

(ii) सबसे गरम िान बंगलौर का का िापमान = 22oC  

सबसे ठंडे िान लाहुलस्पीिी = -8oC 

अंिर = 22oC - (-8oC) = 22oC + 8oC  = 30oC 

(iii) श्रीनगर का िापमान = 2oC 
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लाहुलस्पीिी का िापमान = -8oC 

अंिर = -2oC + (-8oC) = -2oC - 8oC = 6oC 

(iv) श्रीनगर और लशमला का िापमान = 5oC + (-2oC) = 5oC - 2oC = 3oC 

र्इसललए, 3oC < 5oC 

र्इस प्रकार, श्रीनगर और लशमला का िापमान दोनों में से लशमला का िापमान कम है| 

अब, श्रीनगर का िापमान = -2oC 

र्इसललए, 3oC < -2oC 

नही,ं यह श्रीनगर के िापमान से कम नही ंहैं| 

प्रश्न 2 किसी प्रश्नोत्तरी में सही उत्तर िे किए धनात्मि अंि किए जाते और गित उत्तर िे 

किए ऋणात्मि अंि किए जाते है | यकि पांच उत्तरोत्तर  चक्करो ं(Rounds) में जैि द्वारा 
प्राप्त किए गए अंि 25, -5, -10, 15 और 10 थे, तो बताइए अंत में उसिे अंिो ंिा िुि 
योग कितना था| 

उिर- जैि िे पांच चक्करो ंिे अंि इस प्रिार है = 25, -5, -10, 15 और 10 

जैि िे द्वारा िुि प्राप्त अंि = 25 + (-5) + (-10) + 15 + 10 

= 25 - 15 + 25 = 35 

इस प्रिार, जैि द्वारा क्विज में 35 अंि प्राप्त किए गए| 

प्रश्न 3 सोमवार िो श्रीनगर िा तापमान -5°C था और मंगिवार िो तापमान -2°C िम हो 
गया| मंगिवार िो श्रीनगर िा तापमान क्या था? बुधवार िो तापमान 4°C बढ़ गया| बुधवार 
िो तापमान कितना था? 

उिर- सोमवार िो, श्रीनगर िा तापमान = -5oC 
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मंगिवार िो, तापमान कगरा = 2oC 

च ूँकि मंगिवार िो तापमान =   -5oC - 2oC = -7oC 

बुधवार  िो, तापमान बढ़ा = 4oC  

च ूँकि  बुधवार िो तापमान = -7oC + 4oC = -3oC  

इस प्रिार, तापमान और बुधवार िो -7oC और -3oC 

प्रश्न 4 एि हवाई जहाज समुद्र ति से 5000 मी िी ऊूँ चाई पर उड़ रहा है| एि कवकिष्ट कबंिु 
पर यह हवाई जहाज समुद्र ति से 1200 मी नीचे तैरती हुई पनडुब्बी िे ठीि ऊपर है| 
पनडुब्बी और हवाई जहाज िे बीच िी उध्वाधधर ि री कितनी है? 

उिर- समुद्र ति से ऊूँ चाई = 5000m 

प्रश्न 5 मोहन अपने बैंि खाते में 2000 रुपये जमा िरता है और अगिे किन इसमें से 1642 
रुपये कनिाि िेता है| यकि खाते में से कनिािी गई राकि िो ऋणात्मि संख्या से कनरुकपत 
किया जाता है, तो खाते में िेष राकि ज्ञात िीकजए| 

उिर- च ंकि कनिािी गई राकि िो एि ऋणात्मि प णाांि द्वारा ििाधया जाता है, इसकिए जमा 
िी गई राकि िो एि धनात्मि प णाांि द्वारा ििाधया जाएगा। 
जमा िी गई राकि = 2000 रुपये 

कनिािी गई राकि = −Rs 1642 

मोहन िे खाते में जमा राकि = जमा किया गया पैसा + कनिािा गया पैसा 
= 2000 + (−1642) = 2000 - 1642 = 358 

इसकिए मोहन िे खाते में कनिासी िे बाि िेष राकि 358 रुपये है 

प्रश्न 6 रीता कबंिु A से प वध िी ओर कबंिु B ति 20 कििोमीटर िी ि री तय िरती है| उसी 
सड़ि िे अनुकिि कबंिु B से वह 30 कििोमीटर िी ि री पकिम िी ओर तय िरती है| यकि 
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प वध िी ओर तय िी गई ि री िो धनात्मि प णाांि से कनरुकपत किया जाता है, तो पकिम िी 
ओर तय िी गई ि री िो आप िैसे कनरुकपत िरोगे?  कबंिु A से उसिी अंकतम क्वथथकत िो 
किस प णाांि से कनरुकपत िरोगे? 

 
उिर- पकिम िी ओर तय िी गई ि री िो ऋणात्मि रूप से कनरूकपत िरें गे। 

कबंि  A से प वध िी ओर कबंिु B ति तय िी गई ि री = 20 किमी 

कबंिु B से पकिम िी ओर तय िी गई ि री = −30 किमी 

इसकिए A से पकिम िी ओर तय िी गई ि री = 20 - 30 = −10 किमी 

प्रश्न 7 किसी मायावी वगध में प्रते्यि पंक्वि, प्रते्यि स्तम्भ एवम ्‌ प्रते्यि कविणध िी संख्याओ ंिा 
योग समान होता है। बताइए कनम्नकिक्वखत में से िौन सा वगध एि मायावी वगध है? 

 
उिर-  

(i)  
(a) प्रते्यि पंक्वियो ंिी संख्याओ ंिा योग 

पहिी पंक्वि िा योग =5 + (−1) + (−4) = 5−5 = 0 

ि सरी पंक्वि िा योग = (−5) + (−2) + 7 = 7−7 = 0 
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तीसरी पंक्वि िा योग =0 + 3 + (−3) = 3−3 = 0 

(b) प्रते्यि स्तम्भो ंिे संख्याओ ंिा योग 
पहिा्‌स्तम्भ्‌िे्‌संख्याओ्ं‌िा्‌योग्‌=5 + (−5) + 0 = 5−5 = 0 

ि सरा्‌स्तम्भ्‌िे्‌संख्याओ्ं‌िा्‌योग्‌=्‌(−1) + (−2) + 3 = 3−3 = 0 

तीसरा्‌स्तम्भ्‌िे्‌संख्याओ्ं‌िा्‌योग्‌=्‌(−4) + 7 + (−3) = 7−7 = 0 

(c) प्रते्यि्‌कविणध्‌िी्‌संख्याओ्ं‌िा्‌योग 
पहिा्‌कविणध्‌िी्‌संख्याओ्ं‌िा्‌योग्‌=5 + (−2) + (−3) = 5−5 = 0 

ि सरा्‌कविणध्‌िी्‌संख्याओ्ं‌िा्‌योग्‌0 + (−2) + (−4) = 0−6 = −6 

च ंकि्‌कि्‌इस्‌वगध्‌में्‌पंक्वियो्ं‌और्‌स्तम्भो्ं‌िी्‌संख्याओ्ं‌िा्‌योग्‌तो्‌समान्‌है, परंतु्‌कविणों्‌
िी्‌संख्याओ्ं‌िा्‌योग्‌समान्‌नही्ं‌है, इसकिए्‌यह्‌एि्‌मायावी्‌वगध्‌नही्ं‌है| 

(ii)  
(a) प्रते्यि्‌पंक्वियो्ं‌िी्‌संख्याओ्ं‌िा्‌योग 

पहिी्‌पंक्वि्‌िा्‌योग्‌= 1 + (−10) + 0 = 1 − 10 = −9 

ि सरी्‌पंक्वि्‌िा्‌योग्‌= (−4) + (−3) + (−2) = −9 

तीसरी्‌पंक्वि्‌िा्‌योग्‌= (−6) + 4 + (−7) = −2 – 7 = −9 

(b) प्रते्यि्‌स्तम्भो्ं‌िे्‌संख्याओ्ं‌िा्‌योग 
पहिा्‌स्तम्भ्‌िे्‌संख्याओ्ं‌िा्‌योग्‌=्‌1 + (−4) + (−6) = 1−10 = −9 

ि सरा्‌स्तम्भ्‌िे्‌संख्याओ्ं‌िा्‌योग्‌= (−10) + (−3) +  4 = −13 + 4 = −9 

तीसरा्‌स्तम्भ्‌िे्‌संख्याओ्ं‌िा्‌योग्‌= 0 + (−2) + (−7) = 0 – 9 =−9 

(c) प्रते्यि्‌कविणध्‌िी्‌संख्याओ्ं‌िा्‌योग 
पहिा्‌कविणध्‌िी्‌संख्याओ्ं‌िा्‌योग्‌= 1 + (−3) + (−7) = 1 − 10 = −9 
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ि सरा्‌कविणध्‌िी्‌संख्याओ्ं‌िा्‌योग्‌= 0 + (−3) + (−6) = 0 – 9 = −9 

च कि्‌इस्‌वगध्‌में्‌पंक्वियो्ं‌और्‌स्तम्भो्ं‌िी्‌संख्याओ्ं‌िा्‌योग्‌िे्‌साथ्‌कविणों्‌िी्‌संख्याओ्ं‌

िा्‌योग्‌भी्‌समान्‌है, इसकिए्‌यह्‌एि्‌मायावी्‌वगध्‌है| 

प्रश्न 8 a और b िे कनम्नकिक्वखत मानो ंिे किए a − (−b) = a + b िा सत्यापन ज्ञात िीकजए: 

(i) a = 21, b = 18 
(ii) a = 118, b = 125 
(iii) a = 75, b = 84 
(iv) a = 28, b = 11 

उिर-  

(i) a − (−b) = a + b 

किए हुए मान िे अनुसार, 

LHS  =21−(−18)= 21 + 18 =39  

RHS  = 21 + 18 =39 

इस तरह, LHS = RHS सत्याकपत है 

(ii) a − (−b) = a + b 

किए हुए मान िे अनुसार, 

LHS  = 118 − (−125) = 118 + 125 = 243 

RHS = 118 + 125 = 243 

इस तरह, LHS = RHS सत्याकपत है| 

(iii) a − (−b) = a + b 

किए हुए मान िे अनुसार, 
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LHS = 75 − (−84) = 75 + 84 = 159 

RHS = 75 +  84 = 159 

इस तरह, LHS = RHS सत्याकपत है| 

(iv) a − (−b) = a + b 

किए हुए मान िे अनुसार, 

LHS = 28 − 11 = 28 + 11 = 39 

RHS = 28 + 11 = 39 

इस तरह, LHS = RHS सत्याकपत है| 

प्रश्न 9 कनम्नकिक्वखत िथनो ंिो सत्य बनाने िे किए, बॉक्स में संिेत <, > अथवा = िा उपयोग 
िीकजए: 

 
उिर- 

(a) (−8) + (−4) (−8) − (−4) 

LHS = −8 − 4 = − 12 

RHS = −8 + 4 = − 4 

−12 < −4 
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(b) (−3) + 7 − (19) 15 – 8 + (−9) 

LHS = −3 + 7 − 19 = − 15 

RHS = 15 − 8 − 9 = − 2 

−15 < −2 

(c) 23 – 41 + 1123 – 41 − 11 

LHS = 23 − 41 + 11 = − 7 

RHS = 23 − 41 − 11 = − 29 

−7 > −29 

(d) 39 + (−24) − (15) 36 + (−52) − (−36) 

LHS = 39  − 24 − 15 = 39 − 39 = 0 

RHS  = 36 − 52 + 36 = 72 − 52 = 20 

0 < 20 

(e) 231 + 79 + 51 – 399 + 159 + 81 

LHS = −231 + 130 = 101 

RHS = −399 + 240 = 159 

101 < 159 

प्रश्न 10 पानी िे एि तािाब में अंिर िी ओर सीकढ़याूँ हैं। एि बंिर सबसे ऊपरी वािी 

सीढ़ी (यानी पहिी वािी सीढ़ी) पर बैठा हुआ है। पानी नौवी ंसीढ़ी पर है। 
(i) वह एि छिांग में तीन सीकढ़याूँ नीचे िी ओर और अगिी छिांग में िो सीकढ़याूँ ऊपर 

िी ओर जाता है। कितनी छिांगो ंमें वह पानी िे स्तर ति पहुूँच पाएगा? 
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(ii) पानी पीने िे पिात वह वापस जाना चाहता है। इस िायध में वह एि छिांग में 4 
सीकढ़याूँ ऊपर िी ओर और अगिी छिांग में 2 सीकढ़याूँ नीचे िी ओर जाता है। 
कितनी छिांगो ंमें वह वापस सबसे ऊपर वािी सीढी पर पहुूँच पाएगा? 

(iii) यकि नीचे िी ओर पार िी गई सीकढ़यो ंिी संख्या िो ऋणात्मि प णाांि से कनरूकपत 
किया जाता है और ऊपर िी ओर पार िी गई सीकढ़यो ंिी संख्या िो धनात्मि 
प णाांि से कनरूकपत किया जाता है, तो कनम्नकिक्वखत िो प रा िरते हुए भाग (i) और (ii) 
में उसिी गकत िो कनरूकपत िीकजए: 
(a) 3 + 2−…… = −8 
(b) 4 − 2 +⋯ = 8 

(a) यकि योग (-8) आठ सीकढ़याूँ नीचे जाने िो कनरूकपत िरता है, (b) तो योग 8 
किसिो कनरूकपत िरेगा? 

उिर- 

(i) माना िी बंिर द्वारा नीचे िी ओर िगाए छिांग धनात्मि प णाांि है और ऊपर िी 
ओर िगाए छिांग ऋणात्मि प णाांि हैं| 

प्रारम्भ में बंिर पहिी सीढ़ी (1) पर बैठा है| 

उसिे बाि, 

1. पहिी छिांग में बंिर िी क्वथथकत =1 + 3 = 4=1 + 3 = 4 वी ंसीढ़ी पर होगी 
2. ि सरी छिांग में बंिर िी क्वथथकत = 4 + (−2) = 2 = 4 + (−2) = 2सरी सीढ़ी पर 

होगी 
3. तीसरी छिांग में बंिर िी क्वथथकत = 2 + 3 = 5 = 2 + 3 = 5वी ंसीढ़ी पर होगी 
4. चौथी छिांग में बंिर िी क्वथथकत = 5 + (−2) = 3 = 5 + (−2) = 3सरी सीढ़ी पर 

होगी 
5. पाूँचवी छिांग में बंिर िी क्वथथकत = 3 + 3 = 6 = 3 + 3 = 6ठी सीढ़ी पर होगी 
6. छठी छिांग में बंिर िी क्वथथकत = 6 + (−2) = 4 = 6 + (−2) = 4थी सीढ़ी पर 

होगी 
7. सातवी छिांग में बंिर िी क्वथथकत = 4 + 3 = 7 = 4 + 3 = 7वी ंसीढ़ी पर होगी 
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8. आठवी ंछिांग में बंिर िी क्वथथकत = 7 + (−2) = 5 = 7 + (−2) = 5वी ंसीढ़ी पर 
होगी 

9. नौवी ंछिांग में बंिर िी क्वथथकत = 5 + 3 = 8 = 5 + 3 = 8वी ंसीढ़ी पर होगी 
10. िसवी ंछिांग में बंिर िी क्वथथकत = 8 + (−2) = 6 = 8 + (−2) = 6ठी सीढ़ी पर 

होगी 
11. ग्यारहवी ंछिांग में बंिर िी क्वथथकत = 6 + 3 = 9 = 6 + 3 = 9वी ंसीढ़ी पर होगी 

(ii) प्रारम्भ में बंिर 9वी ंसीढ़ी पर बैठा था 

1. पहिी छिांग में बंिर िी क्वथथकत = 9 + (−4) = 5वी ंसीढ़ी पर होगी 
2. ि सरी छिांग में बंिर िी क्वथथकत = 5 + 2 = 7वी ंसीढ़ी पर होगी 
3. तीसरी छिांग में बंिर िी क्वथथकत = 7 + (−4) = 3सरी सीढ़ी पर होगी 
4. चौथी छिांग में बंिर िी क्वथथकत = 3 + 2 = 5वी ंसीढ़ी पर होगी 
5. पाूँचवी ंछिांग में बंिर िी क्वथथकत = 5 + (−4) = 1िी सीढ़ी पर होगी 

इस तरह बंिर पाूँच छिांग में सबसे ऊपर वािा सीढ़ी पर पहुूँच पाएगा| 

(iii)  
च कि बंिर द्वारा नीचे िी ओर पार िी गई सीकढ़यो ंिी संख्या िो ऋणात्मि प णाांि से 
कनरूकपत किया गया है और ऊपर िी ओर पार िी गई सीकढ़यो ंिी संख्या िो 
धनात्मि प णाांि से कनरूकपत किया गया है , तो यहाूँ उसिी गकत िा कववरण इस 
प्रिार है 
(a) 3 + 2−……= −8 

− 3 + 2 − 3 + 2 − 3 + 2 − 3 + 2 − 3 + 2 − 3 = − 8 

− 18 + 10 = − 8 

यहाूँ बंिर 8 ििम नीचे जाता है 

(b) 4 − 2 +⋯ = 8 

4 − 2 + 4 − 2 + 4 − 2 + 4 − 2 = 8 
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16 − 8 = 8 

यहाूँ बंिर 8 ििम ऊपर जाता है 

(a) यकि योग (-8) आठ सीकढ़याूँ नीचे जाने िो कनरूकपत िरता है, (b) तो योग 8 ऊपर 
जाने को कनरूकपत िरेगा? 

प्रश्नावली 1.2 (पृष्ठ संख्या 4-6) 

प्रश्न 1 ऐसा पूर्ाांक युग्म ललखखए लजसका 

(a) योग-7 है 
(b) अन्तर - 10 है 
(c) योग 0 है। 

उिर- 

(a) पूर्ाांक युग्म लजनका योग - 7 है, (-10) िथा 3 हो सकिे हैं। . 
क्योंकक (-10) + 3 = - 7 

(b) एक पूर्ाांक युग्म लजनका अन्तर - 10 है, हो सकिे हैं (-6) िथा (4) . 
क्योंकक - 6 - (+ 4) = - 6 - 4 = - 10 

(c) एक पूर्ाांक युग्म लजनका योग 0 हो, हो सकिे हैं 3 और (-3) 

क्योंकक (3) + (-3) = 0 

प्रश्न 2  

(a) एक ऐसा ऋर्ात्मक पूर्ाांक युग्म ललखखए लजसका अन्तर 8 है। 

(b) एक ऋर्ात्मक पूर्ाांक और एक धनात्मक पूर्ाांक ललखखए लजनका योग - 5 है। 

(c) एक ऋर्ात्मक पूर्ाांक और एक धनात्मक पूर्ाांक ललखखए लजनका अन्तर - 3 है। 

उिर- 
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(a) एक ऐसा ऋर्ात्मक पूर्ाांक युग्म लजसका अन्तर 8 हो, हो सकिा है - 2 और - 10  
∴ (- 2) - (-10) = - 2 + 10 = 8 

(b) एक ऋर्ात्मक पूर्ाांक िथा एक धनात्मक पूर्ाांक लजनका योग - 5 है, हो सकिे हैं - 6 
और 1 

∴ (- 6) + 1 = - 6 + 1 = - 5 
(c) एक ऋर्ात्मक पूर्ाांक व एक धनात्मक पूर्ाांक लजनका अन्तर - 3 हो, हो सकिे हैं - 1 

और 2 

∴ (-1) - 2 = - 1 - 2 = - 3 

प्रश्न 3 ककसी प्रश्नोिरी के िीन उिरोिर चक्करों (rounds) में टीम A िारा प्राप्त ककए गए अंक -
40, 10, 0 थ ेऔर टीम B िारा प्राप्त ककए गए अंक 10, 0, -40 थे। ककस टीम ने अभधक अंक 
प्राप्त ककए? क्या हम कह सकिे हैं कक पूर्ाांकों को ककसी भी िम में जोड़ा जा सकिा है? 

उिर- A टीम के प्राप्तांक = (-40) + 10 + 0 

= [(-40) + 10] + 0 

= [- 40 + 10] + 0 

= - 30 + 0 = - 30 

और B टीम के प्राप्ताकं = 10 + 0 + (-40) 

= [10 + 0] - 40 

= 10 - 40 = - 30 

अिः प्रत्येक टीम के प्राप्तांक समान हैं। 

चू ाँकक दोनों टीमों िारा प्राप्त अंक समान हैं। अिः ककसी भी टीम ने एक दूसरी टीम से अभधक अंक 
नही ंप्राप्त ककए। 

हा ाँ, हम पूर्ाांकों को ककसी भी िम में जोड़ सकिे हैं। 
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प्रश्न 4 तनम्नललखखि कथनों को सत्य बनान ेके ललए ररक्त िानों की पूर्ति कीलजए: 

(i) (- 5) + (- 8) = (- 8) + (..........) 

(ii) - 53 + ............ = - 53 

(iii) 17 + .......... = 0 

(iv) [13 + (- 12)] + (.....) = 13 + [(- 12) + (-7)] 

(v) (- 4) + [15 + (- 3)] = [- 4 + 15] + .......... 

उिर-   

(i) (- 5) + (- 8) = (- 8) + (- 5) 

(ii) - 53 + 0 = - 53 

(iii) 17 + (- 17) = 0 

(iv) [13 + (- 12)] + (- 7)= 13 +[(- 12) + (- 7)] 

(v) (- 4) + [15 + (- 3)] = [(- 4) + 15] + (- 3) 

प्रश्नावली 1.3 (पृष्ठ संख्या 22-23) 

प्रश्न 1 तनम्नललखखि गरु्नफलों को ज्ञाि कीलजए: 

a. 3 × (-1) 
b. (- 1) × 225 
c. (- 21) × (-30) 
d. (- 316) × (-1) 
e. (- 15) × 0 × (- 18) 
f. (- 12) × (- 11) × (10) 
g. 9 × (- 3) × (-6) 
h. (- 18) × (-5) × (- 4) 
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i. (- 1) × (- 2) × (- 3) × 4 
j. (- 3) × (-6) × (- 2) × (- 1) 

उिर- 

a. 3 × (-1) = - 3 
b. (- 1) × 225 = - 225 
c. (- 21) × (- 30) = 630 
d. (- 316) × (- 1) = 316 
e. (-15) × 0 × (-18) 

= [(-15) × 0] × (-18) 
= 0 × (-18) = 0 

f. (-12) × (-11) × (10) 
= [(-12) × (-11)] × 10 
= (132) × (10) = 1320 

g. 9 × (- 3) × (- 6) 
= [9 × (- 3)] × (- 6) 
= (- 27) × (- 6) = 162 

h. (- 18) × (- 5) × (- 4) 
= [(- 18) × (- 5)] × (- 4) 
= 90 × (-4) = - 360 

i. (- 1) - (- 2) × (- 3) × 4 
= [(- 1) × (- 2)] [(- 3) × 4] 
= (2) × (- 12) = - 24 

j. (- 3) - (- 6) - (- 2) - (- 1) 

= [(- 3) × (- 6)] × [(- 2) - (- 1)] 

= (18) × (2) = 36 
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प्रश्न 2 तनम्नललखखि को सत्याद्वपि कीलजए: 

a. 18 × [7 + (-3)] = [18 × 7] + - [18 × (- 3)] 
b. (- 21) × [(-4) + (- 6)] = [(-21) × (-4)] + [(-21) × (-6)] 

उिर-  

a. 18 × [7 + (-3)] = 18 × 4 = 72 

िथा [18 × 7] + [18 × (-3)] = 126 - 54 = 72 

∴ 18 × [7 + (-3)] = [18 × 7] + [18 × (-3)] 

b. ((-21) × [(-4) + (-6)] = (-21) × (-4 - 6) = (-21) × (-10) = 210 

िथा [(-21) × (-4)] + [(-21) × (-6)] = 84 + 126 = 210 

∴ (-21) × [(-4) + (-6)] = [(-21) - (-4)] +[(-21) × (-6)] 

प्रश्न 3  

a. ककसी भी पूर्ाांक a के ललए, (- 1) × a ककसके समान है? 
b. वह पूर्ाांक ज्ञाि कीलजए, लजसका (-1) के साथ गुर्नफल है: 

उिर- 

a. ककसी भी पूर्ाांक के ललए (-1 ) × a = - a 
b. हम जानिे हैं कक ककसी भी संख्या और (-1) का गुर्ा उस संख्या का योज्य प्रतिलोम होिा 

है। 

अिः (a) - 22 का योज्य प्रतिलोम 22 है। 

(b) 37 का योज्य प्रतिलोम - 37 है। 

(c) 0 का योज्य प्रतिलोम 0 है। 
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प्रश्न 4 (-1) × 5 से आरम्भ करके ववभभन्न गुर्नफलों िारा कोई पैटनण दशाणिे हुए (-1) × (-1) = 
1 को तनरूद्वपि कीलजए। 

उिर- (-1) × 5 = -5 

(-1) × 4 = -4 = - 5 + 1 

(-1) × 3 = -3 = - 4 + 1 

(-1) × 2 = -2 = - 3 + 1 

(-1) × 1 = -1 = - 2 + 1 

(-1) × 0 = -1 + 1 = 0 

(-1) × (-1) = 0 + 1 = 1 

प्रश्न 5 उभचि गुर्ों का उपयोग करिे हुए, गुर्नफल ज्ञाि कीलजए : 

a. 26 × (-48) + (-48) × (-36) 
b. 8 × 53 × (-125) 
c. 15 × (-25) × (4) × (-10) 
d. (-41) × 102 
e. 625 × (-35) + (-625) × 65 
f. 7 × (50 - 2) 
g. (-17) × (-29) 
h. (-57) × (-19) + 57 

उिर- 

a. 26 × (- 48) + (- 48) × (- 36) 

= (- 48) × 26 + (- 48) × (- 36) 

= (- 48) × [26 + (-36)] 
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= (- 48) × (26 - 36) 

= (- 48) × (- 10) = 480 

b. 8 × 53 × (-125) 

= [8 × (-125)] × 53 

= (- 1000) × 53 

= - 53000 

c. 15 × (- 25) × (- 4) × (-10) 

= 15 × [(- 25) × (- 4)] × (-10) 

= 15 × (100) × (- 10) 

= (15 × 100) × (- 10) 

= 1500 × (- 10) 

= - 15000 

d. (- 41) × 102 

= (- 41) × (100 + 2) 

= (- 41) × 100 + (-41) × 2 

= - 4100 - 82 = - 4182 

e. 625 × (- 35) + (- 625) × 65 

= 625 × (- 35) + (625) × (- 65) 

= 625 × [(- 35) + (- 65)] 

= 625 × (- 00) 
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= - 62500 

f. 7 × (50 - 2) 

= 7 × 50 - 7 × 2 

= 350 - 14 = 336 

g. (-17) - (-29) 

= (-17) × [(-30) + 1] 

= (-17) × (-30) + (-17) × 1 

= 510 - 17 = 493 

h. (-57) × (-19) + 57 

= 57 × 19 + 57 × 1 

= 57 × (19 + 1) 

= 57 × 20 = 1140 

प्रश्न 6 ककसी हहमीकरर् (ठण्डा) प्रकिया में, . कमरे के िापमान को 40°C से 5°C प्रति घणे्ट की 
दर से कम करन ेकी आवश्यकिा है। र्इस प्रकिया के शुरू होने के 10 घणे्ट बाद, कमरे का 
िापमान क्या होगा? 

उिर- कमरे का आरस्थम्भक िापमान = 40°C 

प्रति घण्टा िापमान कम होगा = - 5°C 

10 घणे्ट बाद िापमान कम हुआ 

= (-5) × 10°C = - 50°C 

∴ 10 घणे्ट बाद कमरे का िापमान 

= 40°C - 50°C = - 10°C 
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प्रश्न 7 दस प्रश्नों वाले एक कक्षा टेस्ट में प्रत्येक सही उिर के ललए 5 अंक कदए जािे हैं और प्रत्येक 
गलि उिर के ललए (-2) अंक कदए जािे हैं एवं प्रयत्न नही ंककए गए प्रश्नों के ललए शून्य कदया 
जािा है। 

(i) मोहन चार प्रश्नों का सही और छः प्रश्नों का गलि उिर देिा है। उसके िारा प्राप्त अंक ककिने 
हैं? 

(ii) रेशमा के पा ाँच उिर सही हैं और पा ाँच उिर गलि हैं। उसके िारा प्राप्त अकं ककिने हैं? 

(iii) हीना ने कुल साि प्रश्न ककए हैं उनमें से दो का उिर सही है और पा ाँच के उिर गलि हैं। िो 
उसे ककिने अंक प्राप्त होिे हैं? 

उिर- 

(i) प्रत्येक सही उिर के ललए कदए गए अंक 

अिः चार सही उिरों के ललए कदए गए कुल अंक = 5 × 4 = 20 

एक गलि उिर के ललए कदया गया अंक = (-2) 

अिः छः गलि उिरों के ललए कदए गए अंक = (-2) × 6 = - 12 

अिः मोहन िारा प्राप्त अंक = 20 - 12 = 8 अंक 

(ii) रेशमा िारा 5 सही उिरों के ललए प्राप्ताकं = 5 × 5 = 25 

रेशमा िारा 5 गलि उिरों के ललए प्राप्ताकं = (-2) × 5 = - 10 

अिः रेशमा िारा प्राप्त अंक = 25 - 10 = 15 अंक 

(iii) हीना के 2 सही उिरों के ललए प्राप्ताकं 5 × 2 = 10 

हीना िारा 5 गलि उिरों के ललए प्राप्ताकं - 2 × 5 = - 10 

अिः हीना िारा प्राप्त अंक 10 + (-10) = 10 - 10 = 0 
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प्रश्न 8 एक सीमेन्ट कम्पनी को सफेद सीमने्ट बेचन ेपर 8 रुपये प्रति बोरी की दर से लाभ होिा है 
और से्लटी (Grey) रंग की सीमने्ट बेचन ेपर 5 रुपये प्रति बोरी की दर से हातन होिी है। 

a. ककसी महीने में वह कम्पनी 3000 बोररया ाँ सफेद सीमने्ट की और 5000 बोररया ाँ से्लटी 
सीमने्ट की बेचिी है। उसका लाभ अथवा हातन क्या है? 

b. यकद बेची गई से्लटी सीमेन्ट की बोररयों की संख्या 6400 है, िो कम्पनी को सफेद सीमने्ट 
की ककिनी बोररया ाँ बचेनी चाहहए, िाकक उसे न िो लाभ हो और न ही हातन? 

उिर- सफेद सीमने्ट की एक बोरी पर लाभ = 8 रु. से्लटी रंग की सीमने्ट की एक बोरी पर हातन  

a. 3000 बोररयों (सफेद सीमने्ट) पर लाभ = (3000 × 8) रु. = 24000 रु. 

5000 बोररयों (से्लटी सीमने्ट) पर हातन = (5000 × - 5) रु. = - 25000 रु. 

अिः हातन = 24000 रु. - 25000 रु. = -1000 रु. 

अिः हातन 1000 रु. 

b. 6400 से्लटी सीमेन्ट की बोररया ाँ बेचन ेपर हातन = (6400 × 5) रु. = 32000 रु. 

न लाभ हो और न हातन, र्इसके ललए उसे सफेद सीमने्ट पर 32000 रु. लाभ होना चाहहए। 

अिः बेची जाने वाली सफेद सीमेन्ट की बोररयों की संख्या 

 
प्रश्न 9 तनम्नललखखि को सत्य कथन में पररवर्तिि करने के ललए, ररक्त िान को एक पूर्ाांक से 
प्रतििाद्वपि कीलजए- 

c. (-3) × ...... = 27 
d. 5 × ...... = - 35 
e. ...... × (-8) = - 56 
f. ...... × (-12) = 132 

उिर- 
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a. (-3) × (-9) = 27 
b. 5 × (-7) = - 35 
c. 7 × (-8) = - 56 
d. (-11) × (-12) = 132 

प्रश्नावली 1.4 (पृष्ठ संख्या 27) 

प्रश्न 1 तनम्नललखखि में से प्रत्येक का मान ज्ञाि कीलजए: 

a. (- 30) ÷ 10 
b. 50 ÷ (-5) 
c. (-36) ÷ (-9) 
d. (-49) ÷ (49) 
e. 13 ÷ [(-2) + 1] 
f. 0 ÷ (-12) 
g. (-31) ÷ (-30) + (-1)] 
h. [(-36) ÷ 12] ÷ 3 
i. [(-6) + 5] ÷ (-2) + 1] 

उिर- 

a. (-30) ÷ 10 = - 3  
b. 50 ÷ (-5) = - 10 
c. (-36) ÷ (-9) = 36 ÷ 9 = 4 
d. (-49) ÷ (49) = - 1 
e. 13 ÷ [(-2) + 1] = 13 ÷ (- 2 + 1) = 13 ÷ (-1) = - 13 
f. 0 ÷ (-12) = 0 
g. (-31) ÷ [(-30) + (-1)] = (-31) ÷ (-31) = 1 
h. [(-36) ÷ 12] ÷ 3 = (-3) ÷ 3 = - 1 
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i. [(-6) + 5] ÷ [(-2) + 1] = (- 6 + 5) ÷ (- 2 + 1) = (-1) ÷ (-1) = 1 

प्रश्न 2 a, b और c के तनम्नललखखि मानों में से प्रत्येक के ललए, a ÷ (b + c) ≠ (a ÷ b) + (a 
÷ c) को सत्याद्वपि कीलजए 

a. a = 12, b = - 4, c = 2. 
b. a = (-10), b = 1, c = 1 

उिर- 

a. a ÷ (b + c) 

= 12 ÷ [(-4) + 2] 

= 12 ÷ (- 4 + 2) 

= 12 ÷ (-2) = - 6 

िथा (a ÷ b) + (a ÷ c) 

= [12 ÷ (-4)] + [12 ÷ 2] 

= - 3 + 6 = 3 

अिः a ÷ (b + c) ≠ (a ÷ b) + (a ÷ c) 

b. a ÷ (b + c) 

= (-10) ÷ (1 + 1) 

= (-10) ÷ 2 = - 5 

िथा (a ÷ b) + (a ÷ c) 

= [(-10) ÷ 1] + [(-10) ÷ 1] 

= (-10) + (-10) = - 20 
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∴ a ÷ (b + c) ≠ (a ÷ b) + (a ÷ c) 

प्रश्न 3 ररक्त िानों की पूर्ति कीलजए: 

उिर- 

a. 369 ÷ 1 = 369 
b. (-75) ÷ 75 = - 1 
c. (-206) ÷ (-206) = 1 
d. - 87 ÷ (-1) = 87 
e. (-87) ÷ 1 = - 87 
f. (-48) ÷ 48 = - 1 
g. 20 ÷ (-10) = - 2 
h. (-12) ÷ (4) = - 3 

प्रश्न 4 पा ाँच ऐसे पूर्ाांक युग्म (a, b) ललखखए, िाकक a + b = - 3 हो। ऐसा एक युग्म (6, - 2) 
है, क्योंकक 6 + (-2) = (-3) है। 

उिर- 5 पूर्ाांक युग्म (a, b) जहा ाँ, a + b = - 3 है, र्इस प्रकार हैं: 

(-9, 3), (9, -3), (12, -4), (-12, 4) िथा (15, -5) . 

नोट: र्इस प्रकार के और पूर्ाांक युग्म भी प्राप्त ककए जा सकिे हैं। 

प्रश्न 5 दोपहर 12 बजे िापमान शून्य से 10°C ऊपर था। यकद यह आधी राि िक 2°C प्रति घणे्ट 
की दर से कम होिा है, िो ककस समय िापमान शून्य से 8°C नीच ेहोगा? आधी राि को 
िापमान क्या होगा? 

उिर- िापमान में अन्तर (+ 10)°C िथा (-8)°C 

= [10 - (-8)]°C = (10 + 8)°C = 18°C 

र्इसललए, िापमान में कुल कमी = 18°C 
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प्रत्येक 1 घणे्ट में िापमान में भगरावट = 2°C 

∴ िापमान शून्य से 10°C ऊपर से 8°C नीच ेिक जाने के ललए समय घण्टों में 

 
अिः 9 बजे रात्रत्र को िापमान शून्य से 8°C नीचे होगा। 

आधी राि को िापमान = दोपहर 12 बजे िापमान - (2 × 12)°C 

= 10°C - (2 × 12)°C . 

= 10°C - 24°C = - 14°C 

प्रश्न 6 एक कक्षा टेस्ट में, प्रत्येक सही उिर के ललए (+ 3) अंक कदए जािे हैं और प्रत्येक गलि 
उिर के ललए (-2) अकं कदए जािे हैं और ककसी प्रश्न को हल करन ेका प्रयत्न नही ंकरन ेपर कोई 
अंक नही ंकदया जािा है। 

(i) राभधका ने 20 अंक प्राप्त ककए। यकद उसके 12 उिर सही पाए जािे हैं िो उसने ककिने प्रश्नों 
का उिर गलि कदया है? 

(ii) मोहहनी टेस्ट में (-5) अंक प्राप्त करिी है, जबकक उसके 7 उिर सही पाए जािे हैं। उसने 
ककिने प्रश्नों का उिर गलि कदया है? 

उिर-  

(i) राभधका के सही 12 प्रश्नों के (+3) के हहसाब से कुल अकं = 3 × 12 = 36 अंक 

राभधका ने प्राप्त ककए = 20 

∴ अंक कटे (गलि प्रश्नों के ललए) = 20 - 36 = - 16 

1 गलि प्रश्न के उिर के ललए अंक = - 2 

∴ गलि प्रश्नों की सखं्या = (-16) ÷ (-2) = 8 
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(ii) मोहहनी के सही 7 प्रश्नों के (+3) के हहसाब से कुल अंक = 3 × 7 = 21 

मोहहनी ने प्राप्त ककए = - 5 

1 गलि प्रश्न के ललए अंक = (-2) 

∴ मोहहनी के गलि प्रश्नों के अंक कट = - 5 - 21 = - 26 

∴ मोहहनी के गलि प्रश्नों की संख्या 

= (-26) ÷ (-2) = 13 

प्रश्न 7 एक उत्थापक ककसी खान कूपक में 6m प्रति भमनट की दर से नीचे जािा है। यकद नीचे 
जाना भभूम िल से 10m ऊपर से शुरू होिा है, िो - 350m पहुाँचने में ककिना समय लगेगा? 

उिर- दो तबन्दओु ंकी स्थिति में ऊाँ चार्इयों का अन्तर 

= 10m - (- 350m) = 360m 

नीचे उिरन ेकी दर = 6m प्रति भमनट 

∴ समय लगा = (360 ÷ 6) भमनट 

= 60 भमनट = 1 घण्टा 
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